

▶香港理工大學校長滕錦光
提議特區政府設立貸款制度，
吸引更多海外優秀人才。
大公報記者何嘉駿攝



碩果
纍纍

創科局局長孫東早前接受《大公報》專訪時表示，香港要發展成為國際創科中心，一個關鍵指標就是看香港的創科產業發展潛力。而談及香港的產業發展，滕錦光認為，理大亦是學界的先行者。「學校成立的時候就是為了支持香港的產業發展。」他表示，在推動發展新質生產力方面，理大在航天、低空經濟等熱門科研領域亦有所建樹，他認為理大已成功構築了一條從基礎研究、應用研究到產業孵化與企業孵化的創新鏈，未來期望把科研成果輸送到國家的科技體系中，為實現國家的科技自立自強貢獻力量。

香港理工大學前身為香港官立高級工業學院，於1937年成

特區政府的發展藍圖，滕錦光表示理大的低空經濟研究中心，將於

9月辦低空經濟碩士課程

今年9月起開辦低空經濟碩士課程。滕錦光希望理大的科研實力與教學創新能夠與香港低空經濟需求實現更為緊密的融合與對接，同時他也期待通過產學研一體化的深度協作，理大可以助力香港低空經濟邁向新高度。

滕錦光介紹，為助力國家新質生產力的蓬勃發展，理大開設了不少「有組織的科研」。其中，理大特別設立了高等研究院，以應對並解決社會上面臨的問題與挑戰。滕錦光表示，理大在全國範圍內廣泛建立了技術創新研究網絡，專注於將理大的科研成果轉化到產業應用，又或是孵化初創企業成長。滕錦光表示，借助高

等研究院，加上香港本地的基礎型研究院，理大已成功構築了一條

從基礎研究、應用研究到產業孵化與企業孵化的全方位創新鏈。滕

錦光期望把理大的科研成果輸送到國家的科技體系中，為實現國家

的科技自立自強目標貢獻力量。

大公報記者 陳煒琛



▲理大教授容啟亮（右二）與其團隊，深度參與了嫦娥三號至六號的研發工作。

滕錦光：打造「留學香港」品牌

增建宿舍 倡設學貸 理大積極招海外生



專訪

香港特區政府大力打造「留學香港」品牌，推出一系列搶人政策，助力香港成為「國際專上教育樞紐」。香港理工大學校長滕錦光接受《大公報》專訪時表示，理大目前招收的非本地學生名額已達到40%，不過，本港高校的非本地生仍普遍面臨宿位緊張、學費較貴等挑戰。

滕錦光樂見政府有意在「北都大學教育城」建設宿舍設施，而理大亦在何文田與九龍塘修建新宿舍以盡量滿足需求；至於學費方面，他提倡設立「貸款制度」，理大正努力尋找不同的機構合作，以幫助經濟能力不足、成績比較好的非本地學生。

大公報記者 陳煒琛、湯嘉平

「留學香港」品牌，推出一系列搶人政策，助力香港成為「國際專上教育樞紐」。香港理工大學校長滕錦光接受《大公報》專訪時表示，理大目前招收的非本地學生名額已達到40%，不過，本港高校的非本地生仍普遍面臨宿位緊張、學費較貴等挑戰。

滕錦光樂見政府有意在「北都大學教育城」建設宿舍設施，而理大亦在何文田與九龍塘修建新宿舍以盡量滿足需求；至於學費方面，他提倡設立「貸款制度」，理大正努力尋找不同的機構合作，以幫助經濟能力不足、成績比較好的非本地學生。

大公報記者 陳煒琛、湯嘉平

工作機會除了能為非本地學生提供深入了解未來工作環境的寶貴契機，而且還能為眾多僱主搭建認識這些學生獨特優勢的橋樑。」滕錦光表示，從吸引並留住人才為香港作出長期貢獻的角度來看，這一政策無疑是極為出色且需大力推動的。

除了倚賴政府的政策以促進非本地學生的就業外，理大亦積極提供全方位的支援及輔助措施。滕錦光表示，理大內部設有專門的學生事務處，並擁有一支專注於服務非本地學生需求的團隊。他特別強調，校方始終致力於為非本地學生提供一定就業支持，確保他們可獲得必要的幫助與指導。

住宿空間有限是香港吸引高校人才最大的問題，高昂的住房費用直接影響學生的就讀意願。滕錦光直言：「若日後理大持續擴大招生，宿位將會更加緊張。」他續指，當前理大共有三萬多名學生，但是宿位只有四千多，在理大就讀的全部授課式碩士都沒機會住在學生宿舍。對於海外本科生，理大當前只能保證其入讀的第一年能住在宿舍，而本地本科生只會確保他們四年中有一年可以住在宿舍。

滕錦光表示，當前理大正在何文田與九龍塘修建新宿舍，落成後預計理大整體的宿位可



▲滕錦光表示，香港要加快發展成為國際專上教育樞紐，理大的學生組成須更加國際化與多元化。

增至7000個或再多一點，有機會為學生提供「四年兩宿」的安排，即本科生在修業四年中的兩年能獲編配宿位。政府提出，預留至少80公頃土地用於建設「北都大學教育城」，滕錦光對此表示支持，他透露理大也遞交了申請，希望能夠拿到土地修建多些學生宿舍，吸引更多優秀海外學生。

貸款面向「一帶一路」學生

另外，滕錦光提議特區政府設立貸款制度予東南亞、「一帶一路」沿線國家的學生，以吸引更多海外優秀人才。他舉例闡述，假如學生來港攻讀碩士課程，花30萬就可以完成學業並順利就業，在可能的情況下，五年內便能償還貸款。滕錦光認為，對於這批學生而言，這不僅是一次寶貴的學習機會，更可能成為他們人生軌跡中的重要轉折點。

滕錦光進一步表示，若該貸款制度得以實施，理大或許每年能吸引多達3000名海外學生前來就讀。目前，他正與相關部門展開深入探討，致力於研究如何有效落實這一貸款機制。他強調，一旦該制度成功落地，將極大地吸引海外學生前來就讀本科或碩士課程，為香港的高等教育事業注入新活力。

為非本地生提供就業支援

政府宣布從去年11月1日起，暫免在港就讀全日制非本地本科生參與兼職工作的限制。滕錦光認為，此政策對於部分需要通過兼職工作賺取收入的學生而言大有裨益。滕錦光續指出，放寬限制不僅是酬勞問題，更多是非本地學生可以通過工作接觸到香港職業發展的機會。「產業提供的



▲理大正在何文田與九龍塘修建新宿舍。圖為理大九龍塘學生宿舍設計概念圖。

▲理大為本地生和非本地生提供全方位的就業支援。
大公報記者 何嘉駿攝



具獨特優勢 申辦新醫學院

深耕
細作
特區政府提出要興建第三間醫學院後，各大學都積極響應，理大也向政府遞交申請書，希望在北部都會區開設第三間醫學院，滕錦光認為理大具有獨特的優勢。

「在政府資助的課程體系中，只有理大有與醫療相關的課程。」滕錦光指出，理大不僅開設了物理治療、視光學、醫療檢測等課程，而且此類課程在八大中別具一格。

16項目獲醫療衛生研究基金支持

「無論是在醫療相關科研領域的深耕細作，還是在醫療教學方面的實踐探索，理大都有強大的實力與豐富的經驗。」滕錦光表示，理大有16個項目獲醫療衛生研究基金支持，總資助金額達1430萬元。此外，理大在工程技術領域積累了深厚經驗，尤其是在人工智能、機器人技術以及前沿醫療技術研發等方面，滕錦光認為，這可以為醫學院的創辦提供堅實的支撐。

滕錦光透露，理大打算將與健康領域有關的學科都轉移到北部都會區。他說，北部都會區的大規模土地能解決理大現有的空間不足問題，減輕本部校區的負擔進而可以擴大招生，為香港建設國際專上教育樞紐作貢獻。

大公報記者 陳煒琛

最高級獎學金 可支付學費生活費

在非本地生收生方面，滕錦光透露，理大從2023年開始在全國範圍內對招收的學生進行面試，本學年（2024/25）入讀理大的部分新生已接受面試。不過，由於面試主要是一個加分體制，所以若申請同學的分數較高則不需要進行面試。

滕錦光介紹，理大設有環球事務處，專門負責在內地或海外的中學開展招生活動。理大資助委員會將與政府共同努力，大力宣傳「留學香港」品牌，講好香港教育故事。

滕錦光提到，沒有足夠的海外學生來港讀書難以建設國際專上教育樞紐，因此需要擴招海外學生。學生是否具備足夠經



▲理大舉行迎新資訊日等多項活動，大力宣傳「留學香港」品牌。

濟能力去負擔學費是影響海外學生來港讀書的重要因素。滕錦光建議政府和大學應該出台某些獎學金計劃，招收部分沒有經濟能力、但非常有興趣來港就讀且成績比較好的同學。

據悉，特區政府提出要設立「香港未來人才深造獎學金計劃」，從2025/26年學年起，每年為最多1200名修讀指定研究院修課課程的本地學生提供獎學金。滕錦光認為這是一個出色的舉措。他表示，此計劃主要針對授課式碩士課程的學生，過去理大也有不少課程被納入資助範疇。

滕錦光介紹，理大設有不同類型的獎學金去滿足不同學生的需求。他表示，本科獎學金設置會相對較多，而理大最高一檔的獎學金可以支付學生的學費與生活費。至於本地與非本地學生的獎學金是否有區別，滕錦光則表示由於本地生和外地生本身學費的收費標準不同，所以會有一定區別，但他說最高一級的獎學金是相同的。

大公報記者 陳煒琛